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A vasúti ut.
Alsólendva, 1912. január 13.

Ilyen fekete, pocsékos tél mindig napi­
rendre hozza Alsólendváii a vasúti gyalog­
járda ügyét. A szitáló eső föláztatja, a nehéz, 
lomha köd fölmarja az utat s akkora sár 
képződik rajta, hogy bokáig dagaszthat 
benne a gyalogos ember.

Nappal csak megjárja. Ekkor még vala­
hogy csak elkerülhetjük a nagy sarat, ha 
nem is egészen. Annál keservesebb azon­
ban az esti vonatok alkalmával, mikor nem 
kerülhetjük ki a sarat. Ekkor sötét van, 
sár van, bizony keserves a bandukolás az 
utasnak.

Ez a keserves mizéria azóta mindig 
meg van, mióta a vasutat megépítették. 
Ennek pedig jövőre lesz 25 esztendeje. 
Legfölebb annyit segített rajta a város, hogy 
az országút mellett néhány petróleumlámpát 
helyezett el, hogy esténkint legyen mégis 
valamelyes kis világítás a gyalogjáró embe­
reknek, ne kelljen nekik tisztán vak sötét­
ben tapogatóztok s ne legyenek kitéve az 
eltiprás veszedelmének.

Mikor azonban a képviselőtestület ezt 
elhatározta, ugyanekkor elhatározta azt is, 
hogy az országút mentén egészen a vasutig

rendes gyalogjárót építtet s e célra meg is 
szavazott egy bizonyos összeget.

Ideje volna, hogy ezt a határozatot 
végre foganatosítsa s a vasúti állomásig jó 
karban tartott, sármentes gyalogjárót készít­
tessen a város. Annál is inkább tegye meg 
ezt, mert az utóbbi évek folyamán az állo­
más körül egy egész külváros épült, ahon­
nan a lakók és gyermekeik naponta bejár­
nák a városba és ezekre valóságos isten- 
csapás az esős, sáros idő. Ezek a lakók 
éppen úgy hozzájárulnak a város terheihez 
koronáikkal, mint a város főbb utcáinak 
lakosai, nem igazság tehát, hogy amíg az 
utóbbiak a városi közrendészet minden 
kedvezményében részesülnek, addig amazok 

- bár az adóprés minden alkalommal egy­
formán sújtja őket a központban lakókkal 
mostoha-gyermekként kezeltessenek.

De a vasúti gyalogjárdát nemcsak az 
ő érdekükben, hanem mindnyájunk érdeké­
ben és a városunkba jövő idegenek érde­
kében is meg kell csináltatni. Mert nézzük, 
a ieghitványabb falu is melyik utcáját igyek­
szik legjobban rendben tartani, szépíteni, 
rendezetté tenni? Kétségtelenül a vasúthoz 
vezető utcáját. Igen, mert az idegen mindig 
erről Ítéli meg leghamarabb egy város izlé- I 
sét, helyes esztétikai irányát. És ha a vasúti

utcája egy városnak rossz benyomást tesz 
az idegenre a megérkezésnek mindjárt az 
első percében, ezt a kellemetlen benyomást 
nem lehet sem aszfalttal, sem betoncsator­
nával, sem nyári fürdővel legyőzni. Az a 
legelső impresszió elkíséri az idegent sétá­
jába, befolyásolja az igazságos kritika gya­
korlásában s lerontja azt a hatást, amit pl. 
az aszfalt, a földalatti csatorna és a nyári 
fürdő tesznek az idegenre.

Lehet három-négy éve annak, hogy 
a képviselőtestület elhatározta a gyalogján') 
megépítését, a terv kidolgozására ki is 
küldött egy bizottságot, sőt e célra önkén­
tes adományokból összegyűlt néhány száz 
korona is, de a gyalogjáró sorsa csak nem 
bir dűlőre jutni. Ehelyett építettek a villák 
felé a Kanizsai-ut végére egy gyalogjárdát, 
ami igaz, hogy nem felesleges dolog, de 
igen könnyen tudtuk nélkülözni.

Nohát ha szükség volt a Kanizsai-ut 
végére épített gyalogjáróra, amibe jó csomó 
pénzt beleölt a város és a szépítő-egyesü­
let : mennyivel égetőbb szükség van a vasút­
hoz vivő gyalogjáróra, melynek megépítését 
nem a luxus, hanem a közszükséglet írja elő.

Csakhogy nálunk egy nagy baj van. 
Az, hogy határozni sokat határozunk, de 
tenni keveset teszünk.

Anyám.
Anyám, hajad már fehér, hófehér 
S barázdák szántják sápadt arcodat.
Óh nagyon sokat szenvedtél anyám, 
Kegyetlenül sokat!

Szegényes fészkünkben már más lakik 
És mi, mint a vándorló madarak, 
Széjjelszóródva kóborolunk be 
Idegen tájakat.

Mostoha párnán, mostoha helyen 
Pihenteted le elfáradt fejed,
És azt a párnát de megkönnyezi 
Két szomorú szemed.

Egyik fiad, tán a legkedvesebb 
Már elpihent, a munka ölte meg,
Fejfája sincs; szebben temetnek el 
Egy úri ölebet.

Bitang cgv élet a mi életünk 
Ó, én jóságos, szenvedő anyám,
Az életemmel a te sorsodat 
Százszor megváltanám!

Cselédsorban kell tengődnöd neked,
Ki egy sas lelkét csókoltad belém,
Hogy főnt kerengjek büszkén, szabadon 
Az égbolt tetején!

O, megjártad már a kálváriát 
És hajlik már föléd az alkonyat,
Hogy sugarakkal ragyogtassa be 
Mártiri arcodat.

De én anyám még fiatal vagyok 
S lelkem keserű gyűlöletben ég,
Hogy megbosszuljam érte I magamat,
Van rá erőm elég!

Készül egy jobb kor, és Krisztusait 
Nem szülték hazug mese-Máriák,
Az uj megváltókat ti külditek :
Szent proletár anyák! P. A.

A rossz tündér.
Irta: ALBERT FERENC.

Egy kis erdélyi falucskában töltöttem a 
nyaral. Nagyszerű kilátás nyilt onnan a közeli 
havasokra és a sötét fenyvesekre, amelyek mint 
valami zöld koszorú övezték a bércek oldalait.

Távolban, hol a kis Zugó vize bukdácsol 
le szikláról-sziklára, az erdőtói szinte elfedve áll 
egy magányos várkastély. Úgy néz ki, mint egy 
remete-lak; ajtója, ablaka örökké zárva. Gyakran 
úgy holdvilágos esténkint el-elábrándoztam ezen 
a kastélyon, mikor estebéd után kiültem a vad- 
szfllövel befuttatott kis verandára és gyönyörköd­
tem a fenséges tájban, a mélységes csendben, a 
melybe csak néha-néha csattogott bele a közeli 
bokrokban fészkelő csalogány-pár.

Van-e lakója a kastélynak? S ki az? gon­
doltam magamban, de nem találtam feleletet rá.

Egy alkalommal elhatároztam, hogy felvilá­
gosítási kérek a kastélyra vonatkozólag gaz­
dámtól egy jobbmódu, becsületes székely ember­

től. Talán ö többet tud? A gondolatot tett követte. 
Amint házigazdám kérésemet megértette, látható­
lag elszomorodott, de azért kérésemnek engedve, 
elmondta a titokzatos kastély történetét...

— Régen, mintegy 60 65 évvel ezelőtl — 
beszélte házigazdám még egészen más élet 
uralkodott abban a kastélyban. A vidék jóltevöje, 
az öreg Boifán nagyságos ur birla a kastélyt és 
az uradalmat. Itt élt egyetlen leányával, Piroská­
val, egy fekete hajú, éjszemü tündérrel, aki ugyan 
egy kissé szeszélyes, de mindamellett jó szivii 
leány volt.

Hej I milyen élet uralkodott akkor még itt, 
a vidék csak úgy visszhangzott a sok legyeskedö 
vendég lármájától. Piroska valóban elemében 
érezte magát minden egyes alkalomkor. Kérőivel 
szemben azonban hideg és tapintatos volt. De 
végre megsebezte az ő szivét is Ámor tüzes nyila. 
Megrabolta szive nyugalmát egy ábrándos szemű, 
szbghaju ifjú, kinek ruganyos, deli alakja, nyilt. 
őszinte jelleme teljesen meghódította Piroska 
szivét.

Az ifjú is megszerette a bájos termetű leányt 
s igy misem állhatott boldogságuk útjában. Meg­
történt az eljegyzés. Az öreg meghatva adta áldá­
sát az ifjú párra.

Ettől a pillanattól kezdve kezdődik a család 
szerencsétlensége.

Történt ugyanis, hogy az ifjú, ki szenvedé­
lyes vadász volt, a kastély nagy kiterjedésű kert­
jében lelőtt egy őzikét, amit maga Piroska nevelt 
fel. Amikor aztán a leánynak kedveskedni akarván,



Karcolatok Slavoniáról.
Beszeljünk egy keveset a Julián-Egvesületről 

is. üróf Széchenyi Béla alakította ezt az egyesü­
letet. ö is az elnöke. Vezetői közül Tarkovich 
Istvánt, gróf Klebelsberg Kúnót, Kollányi Ferenc 
apátot es a Csáktornyái tanítóképző intézet volt 
igazgatóját. Margitai Józsefet emlitem meg. Az 
említettek vállait nyomja mindaz, a mit ma a 
Julián-Egyesület munkájának ismer a magyar tár­
sadalom

Az egyesületet ugyanaz az eszmény vezérli, 
ami a históriabeli Julián szerzetest, akit zaboláz- 
hatatlan fajs/eretete még a messze Ázsiába is 
elcsábított, hogy meglelve a magyarok elődeit, 
megtartsa őket a magyarságnak. Épp erői a his­
tóriai barátról s az azonos célról nevezi magát 
ezen egyesület — Julián-Egyesületnek.

Mindjárt a kezdet legelején tisztában volt 
az egyesület vezetősége azzal, hogy céljuk érde­
kében e r e d m é n n y e l  csak a kultúra fegyverei­
vel harcolhatnak ; a lelkes ambíciójú tanítóktól s 
a parányi nyomtatott betűktől várta céljainak 
megvalósulását.

Pénze elég van az egyesületnek, mert finan­
szírozásában segédkezik mágnásaink, főpapjaink 
és városaink nagy része, sőt az állam szerény- 
méretű kultusz-tárcája is nyújt egy kevés támo­
gatást.

Tanító is akad a mai nyomorúságos viszo­
nyok között, tehát ebben sincs fennakadás. Igaz, 
hogy jobbára tapasztalatlan fiatal amberek a Julián- 
tanitók, akikben több a jóakarat és lelkesedés, 
mint a megfontolás és tapintatosság. Node ezt 
nem rosszakaratból mondom, s hogy mégis mon­
dom, teszem ezt azért, mert lóiam is, de annak 
idején mindnyájunkról így szólt a kritika.

Pénz és tanító van, — gondolja a t. olvasó, 
akkor kész is már a kolbász, csak be kell 

kötni. Pedig még nem kész. Hátra van még a 
fekete leves: az iskola-felállitási engedély meg­
szerzése. Ezt a horvát országos kormány feje, a 
nán adja meg. Rauch báró, majd később Rakodczay 
bánsága alatt engedélyeztettek a Julián-iskolák 
csekély kivétellel. Jellegük: magán és felekezeti, 
mert Horvátországban nem-horvát tannyelvű is­
kolát csak felekezetek es társulatok állíthatnak. 
Ilyen társulati iskolának tekintik a Máv. slavon- 
országi iskolait is!

Lássuk csak, mily óriási nehézséggel csi­
karja ki az iskola engedélyezését a magyarság.

Ahol Julián-iskolát akarnak állítani, ott a 
magyarság kérvényt szerkeszt a báni kormány­
hoz, melyben igazolva az iskolához va ó jogcímét, 
kéri az iskola engedélyezését. Az ilyen kérvényt 
100—200 magyar ember is aláírja s minden alá­
írás után 1—1 K-ás okmánybélyeg ragasztandó.

A kérvényt a Julián-Egyesület utján terjesz­
tik a báni kormányhoz. És ott hever rendszerint 
addig, amig a bán azt nem érzi, hogy ütött a
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átadta a kimúlt állatot, az kedves őzikéjére is­
merve, felindulásában haragjának egész özönét 
zúdította jegyesére és sírva rohant szobájába

Néhány perccel később kiizent egy szolgá­
val vőlegényének, hogy nem akarja többé látni 
azt, aki neki ily nagy fájdalmat okozott. A szegény 
ifjú felocsúdva az iménti jelenet hatása alól, 
büntelenségének tudatában bár vérző szívvel — 
de büszkén hagyta el a helyet, hol az a leány 
lakik, ki neki a legkedvesebb, de aki őt oly 
oktalanul megbántotta.

Ezen időben tört ki a 48-as szabadság­
harc. A nemzet fiai csapatostól tódultak a sza­
badság zászlója alá. Készek magukat a haza 
javaért feláldozni, vagy kivívni a hőn szeretett 
haza függetlenségét.

Piroska jegyese is — szivében boldogtalan 
szerelmével — odaállt a honvédek közé, hogy 
küzdjön nemzete szabadságáért. Majd talán meg­
könyörül rajta egy puskagolyó és veget vet ten­
gernyi szenvedéseinek.

És az a bizonyos golyó megkönyörült rajta. 
Ott az első sorban rogyott össze, ott bugyogott 
ki piros vére, s ajkai hazája és Piioska nevével 
csukódtak le örökre.

Halála hirét egyik bajtársa tudatta Piroská­
val, aki midőn értesült róla, hirtelen fájdalmában 
megőrült.

Azóta mint csendes teboiyodott, bolyongott 
a közeli rengetegekben. Fehér ruhájában, kibon­
tott, zilált hajjal rémitgette a babonás pásztoro­
kat, akik a havasok „rossz tündér-ének nevezték

távozás órája s csak akkor adja meg az enge­
délyt a közigazgatás által foganatosítandó 
helyszíni tárgyalásra.

Ezt a tárgyalást a szolgabirö vezeti. Rend­
szerint a legnagyobb munkaidőben kocsikázik ki 
a faluba s ott kijelenti egy-két magyar gazdának : 
„Rögtön itt legyen minden aláíró, mert baj lesz!" 
Persze, hogy nehéz egyszerre összeszedni annyi 
embert, de mert a szolgabiró ur nem ér rá várni, 
hát kihirdeti a tárgyalás eredményét, igy :

Miután a kérvényezők ismételt sürgeté­
semre sem jelentek meg, azt kell hinnem, hogy 
a kérvényezést megbánták és belátták azt. hogy 
sokkal tiszteletreméltóbb és saját egyéni boldo­
gulásukat inkább előmozdító dolog az eddigi 
helyzet (t. i. a horvát-iskolába való járás!) — 
tehát én a kérvényezőknek érthetetlen okból kö­
vetkezetes hányadát ezennel a leghatározottabban 
visszautasitom. Ilyen értelemben teszek jelentést 
a magas kormánynak s azt hiszem, hogy ren­
delkezésem üdvös voltát be fogja ’átni minden 
slavoniai magyar. Adja az Isten, ki nekünk, e 
szép horvát föld lakóinak kenyeret ád, hogy igy 
legyen!

Pont Elfütyülték 4 évre a magyar iskolát. 
Újabb kérvényezés, a tárgyalási napnak búsás 
borravalók és tiszteletdijak árán való kipuhato- 
lása, aztán tömeges megjelenés a tárgyaláson 
sib. következik újra. S ha minden jól üt be a 
helyszíni tárgyaláson, úgy arra az időre, mikor a 
harmadik bán bukik meg, tán felér a bánhoz a 
közigazgatás utján a hivatalos jegyzőkönyv s a 
magyarság még csak ezután kapja meg az enge­
délyt az iskola felállításához.

De még mindig dolgozik a csavar. Az en­
gedélyt kézbesítő hivatalnok még egy tárgyalást 
rendez, hol erősen hangsúlyozza azokat a terhe­
ket, melyek az uj iskola felállításával a magyar­
ságra háramlanak, s ha a magyarok még ezután 
is szomjuhozzák a magyar iskolát, úgy az enge­
délyt közibük csapja a közigazgatási kiküldött, 
mondván : „Vi vrajzsi magyári!“

KONTl.ER GYULA

Magyarország koleramentes.
D ec. 17-ike óta nem fordult e lő  újabb  

k oleraeset.

A hivatalos lap tegnapelőtt!' számában közli 
azt a belügyminiszter által megállapított tényt, 
hogy Magyarországon 1911. december 17-ike óta 
újabb koleraeset nem fordult elő. Ezért a minisz­
ter. hivatkozással az 1909. évi XXI. t.-c.-ben 
foglalt 1903-iki párisi nemzetközi egyezmény II. 
szakasza 9. cikkében foglaltakra. Magyarországot 
koleramentesnek nyilvánítja.

ALSOLENDVAI HÍRADÓ

s ijedten meneküllek előle, ha valahol megpil­
lantották

Jó magam is találkoztam egy alkalommal a 
„rossz t(indér“-rel, de azt a jelenetet nem felejtem 
el soha. Olt állott egy kiugró szikla-párkányon, 
ébenfekete haja ziláltan omlotl vállaira, kezeit 
összekulcsolva tartotta maga elé, mig szemei 
kífejezéste-cniil bámultak a mélységbe.

E jelenet hatása alatt megkövülve állottam, 
mikor a leány hirtelen felkiáltott:

-- Bélám, itt vagy?! Bocsáss meg!
Oh, ez a hang még most is a fülemben 

cseng; olyan volt a’ , mint mikor az ember néma 
csendben egy haldokló utolsó jajszavát hallja. 
Még a vél is megfagyott ereimben, nem tudtam 
megmozdulni, csak mikor eltűnt a leány, tértem 
magamhoz.

Másnap reggel, mikor éppen öltözni készül­
tem, belépett régi, hü kocsisom és elmondta, 
hogy a „rossz tündér“-t a malackai szakadékban 
holtan találta egy erdöőr. Szegény rossz liindér, 
— gondoltam magamban és akaratlanul is ki­
tolakodott egy könycsepp a szememből. .

Eddig tartott házigazdám elbeszélése. Meg­
köszöntem neki a történet elmondását és mind­
ketten nyugalomra tértünk. De én sokáig nem 
tudtam elaludni, ismét és ismét eszembe jutott a 
szerencsétlen Piroska története, aki oly keményen 
fizette meg pillanatnyi szeszélyét. . .

A polgári iskolák reformja.
M ozgalom  a hét o sz tá ly o s iskoláért.

Átirat A lsólendva nagyközséghez.

Az Országos Polgári Iskolai Egyesület moz­
galmat indított a polgári iskolai reform érdekű­
ben. Az egyesület most az összes iskolaföntartó 
városokhoz és községekhez átiratot intézett, igy 
a többek között Alsólendva nagyközséghez is, 
hogy csatlakozzék a mozgalomhoz s ha a reformot 
sikerül megteremteni, alakítsa át Alsólendva nagy­
község a jelenlegi 4 osztályú polgári iskoláját 7 
osztályúra. Az egyesület e mellett elsősorban az 
ipartestületek hathatós támogatására számit, mert 
a polgári iskolák főleg a modern és müveit 
iparos-osztály kialakulásának igyekeznek segít­
ségére lenni.

Az Orsz. polgári iskolai egyesület Alsólendva 
nagyközség elöljáróságához, valamint a helybeli 
ipartestülethez intézett átiratához irányadóul a 
következő javaslatot mellékelte :

„Mivel a hatosztályu polgári iskota nem 
életképes, már pedig egy gyakorlati irányú 
középfokú iskolára föltétlenül szükség van, 
továbbá, mivel hat év alatt nem lehet a növen­
dékekből szilárd jellemeket képezni és az egy­
évi önkéntességi és minősítési jogokat sem 
lehet korlátozás nélkül megszerezni, reformál- 
tassék a polgári fiúiskola úgy, hogy az hét- 
osztályu legyen és megfelelhessen azoknak a 
kivánalmaknak, amelyekért éppen Eötvös József 
báró és Csengery Antal, hazánk nagy kultur- 
politikusai az 1868 : XXXVlll. t.-cikkel a hat­
osztály u polgári iskolát alapították, hogy t. i. 
az a gimnázium és reáliskolákkal szemben ne 
a főiskolákra, hanem a gyakorlati életre készít­
sen elő. Az ipari érdek kívánja továbbá azt is, 
hogy ott, ahol a helyi szükséglet megkívánja, 
az ilyen hétosztályu polgári iskola az ipart is 
fölkarolja, hogy ezáltal ama intenciónak, mely 
az 1868: XXXVlll. t.-c.-ben kifejezésre jut, meg­
felelhessen s az iparos-osztályt megerősítse. “

Ha a polgári iskola ily irányú reformját n 
kultuszkormány megvalósítja, úgy Aisólendva mai 
négyosztályt! polgári fiúiskoláját is fokozatosan 
hétosztályuvá fejlesztik.

Az érdekes reformterv egyöntetű támogatá­
sának kérdésével már a legközelebb foglalkozni 
fognak az ország összes ipartestületei s ezek 
sorában bizonyára — az alsólendvni ipartes­
tület is.

Kuruc-emléket a Csobáncra!
M egindult a gyű jtés egy em lékm űre.

A b izottság  le lk es felh ívása .

B a t t h y á n y  Lajos gróf v. b. I. t., elnök, 
H é r t é l é  ;i dy  Ferenc főrendiházi tag, alelnök, 
Ó v á r i  Ferenc dr. országgy. képviselő, ügyvezető 
alelnök, S z é c h e n y i  Aladár gróf alelnök és 
C s é p l ő  Ernő tilkár aláírásával Balatonl'iiredröI 
a következő lelkeshangu felhívást kaptuk, melyet 
azzal a hozzátevéssel közlünk, hogy a felhívás­
ban érintett hazafias célra adományokat mi is 
készséggel továbbítunk.

A felhívás teljes szövege ez :
„Kedves Honleányok és Honfiak!
Az elődök emlékét megbecsülni, a nagy és 

dicső tettek emlékét megőrizni, a legszebb 
honleányi és hazafiui kötelesség.

Van-e annál emlékezetesebb idő a ma­
gyarok történetében, amikor a kurucok csillaga 
fénylett, amikor a vitéz kuruc csapatok lovai 
patáinak robaja remegtette meg a haza ellen­
ségeinek a szivét és tette büszkén dobogóvá 
a magyarét?

És van-e a nagy harci tusának szerény, 
de ragyogóbb eseménye, mint a kis csobánci 
sziklavárba szorultak mesébe illő hősiessége?

Ha Csobánc alatt vitt el az utunk, vájjon 
eszünkbe jutott-e az a fényes diadal, melyet 
1707. évi tebruár hó 24-én, fenn a hegy ormán,
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egy maroknyi kuruc csapat, mintegy harmincán, 
a várba föimeneklilt környékbeli nemesség 
és azok hozzátartozói, a zalatnegyci höslelktl 
asszonyok segítségével a vad kegyetlenségről 
híres Rabutin császári vezér hatalmas serege 
fölött kivívott?

A császári vezér elvonulni igyekezett 
Csobánc alatt seregével, mikor a várbeli vak­
merők közül valaki közibük lőtt. Ezrével tá­
madtak erre a kis sziklavárnak.

Csodálatraméltó küzdelem következett. 
A középkor fegyvereivel küzdő várbeliek a jól 
fölszerelt és tekintélyes hadsereggel szemben 
vitézül megállották helyüket. És mikor a csepp 
hadsereg lankadni kezdett, a höslelkü zalai 
asszonyok is munkához láttak. Forró viz, ge­
renda, szikladarab volt az asszonyok rettenetes 
fegyvere. És a vége az lett a küzdelemnek, 
hogy az ostromló tábornokot a várból lelőtték, 
a nagy császári sereg pedig jelentékeny vesz­
tességgel szégyenszemre megszaladt.

Kedves Honleányok és Honfiak!
Tegyünk róla. hogy a kuruc bátorság 

eme fényes napját senki ne feledje! Állítsunk 
olyan emlékjelet Csobáncra, mely időtlen-időkig 
hirdesse Rákóczi vitéz katonái és a zalai asz- 
szonyok dicsőségét,

Hazafias szívvel és őszinte bizodalommal 
fordulunk a magyar királyi belügyminiszter ur 
155.089 1911. számú engedetnie alapján minda­
zokhoz, akik igaz magyaroknak érzik és vallják 
magukat, szerény hozzájárulással tegyék lehe­
tővé, hogy a bazalt kövekből emelendő emlék­
oszlop rövid idő lefolyásával állhasson már a 
csobánci tetőn."

HÍREK.
Az útügyi b izo ttsá g  ü lése . Az alsó- 

lendvai járási törvényhatósági utak kezelése és 
ellenőrzése ügyében az útügyi bizottság e hó
20-án Alsólendván, a városháza tanácstermében 
ülést tart.

— Uj h o rd ó h ite les itő . A Fa ragó  István 
elhalálozásával megüresedett alsólendvai hordó- 
jelzői állásra az alispán W é b e r  Andor helybeli 
közjegyzői írnokot nevezte ki.

— E rzséb et-szob or M uraszom batban. 
Muraszombatban nemrég gyűjtés indult meg egy 
Erzsébet-szobor felállítása érdekében, amely rövid 
idő alatt több ezer koronát eredményezett. A 
szobor-bizottság a minap ülést tartott, amelynek 
egyedüli tárgya S t r ó b l  Alajos szobrászművész 
ajánlata volt, aki egy kész Erzsébet-bronzszobrot 
ajánlott megvételre a bizottságnak. Az ajánlat — 
tekintve a szobor nagynevű alkotóját igen 
előnyös, miért is a szobor-bizottság felkérte 
T a k á t s  László műépítészt, hogy a szobrot nézze 
meg s amennyiben a célnak megfelel, vegye meg. 
— így tehát, ha a szakvélemény kedvező lesz, 
hamarosan állni fog Muraszombatban az Erzsébet- 
szobor.

— F őutcánk kocsiutjának k ik övezése .
Említettük már egyizben, hogy a pozsony-varasdi 
állami közútinak az Alsólendva nagyközségen át­
vezető részét még a folyó évben állandó kőburko­
lattal láttatja el a kereskedelmi miniszter. Erre 
nézve a helyszíni bejárás a keresk. minisz­
térium kiküldöttjének részvételével e hó 25-én 
délelőtt 10 órakor lesz Alsólendván, a város­
házán megtartva. A helyszíni bejárásról az alispán 
azzal a figyelmeztetéssel értesíti az összes érde­
kelteket, hogy a tárgyalás alapját képező tervek 
a zalaegerszegi m. kir. államépitészeti hivatalnál 
január 24 éig közszemlére vannak kitéve, mely 
időig az érdekeltek a munkálat tekintetében netáni 
észrevételeiket az államépitészeti hivatalhoz Írás­
ban, vagy pedig a helyszíni tárgyalás alatt szóval 
annál is inkább adják elő, mert a határozat külön 
meghallgatásuk nélkül fog a kereskedelemügyi 
miniszter által meghozatni.

Á llitásk öte lesek  sorsh ú zása . Az 1891. 
évben az alsólendvai járásban született első kor­
osztályú állitáskötelesek sorshúzását január hó
28-án d. e. 8 órakor tartják meg a „Korona"- 
szállóban. A sorshúzáson az ujoncjelöltek sor­
számot kapnak, amelynek sorrendjében kell az 
asszentáláson megjelenniük. Aki nem jelenik meg, 
annak a bizottság tetszésszerinti számot ad. — 
Alsólendván a legközelebbi sorozás alkalmával 
az első kői osztályból 499-in kerülnek mérték alá.

1912. Szökő év. Február 24-én ugrik 
egyet Mátyás, hogy igazítson a naptár rendjén. 
Uralkodó bolygólya a Nap, a mi csillagos égbol­
tunk királya. Kétszer azonban elhomályosul ural­
kodása Mi csak az esőt  láthatjuk: gyűrűs 
napfogyatkozás lesz április 17-én, kezdete 12 
óra 36 perckor d. u., vége 3 óra 15 perckor d. u. 
A farsang Vizkereszttől febr 20-ig tart, 45 napig. 
Elég házasságot köthetnek a szerelmes párok, 
mulathatnak is eleget, akiknek kedvük es főként 
pénzük van ebben a drága világban. Husvét 
április 7 -éré, pünkösd május 26-ára esik. Kettős 
ünnepek még: március 24 és 25, június 29 és 
30-ika is, mert vasárnap mellé más pirosbetüs 
ünnepnapok esnek. Március 15-ike pénteki, 
október 6-ika vasárnapi napra esik. Mi minden­
ről híres még 1912. év, nézzék meg a kalendári­
umban. Minden házban ott van ez a legkelendőbb 
irodalmi portéka. Maga az év mit hordoz méhében: 
háborút, éhséget, dögvészt vagy bő bort, bő 
búzát, békességet, boldogságot : halandó enbeifia 
meg nem mondja, ha százesztendős jövendömondó 
is. De bölcsen van is igy! Legalább megvan a 
jóreménység. Reméljük a legjobbat!

— K ivitel Ausztriába. A ragadós száj- és 
körömfájás miatt hasított körmii állatokat nem 
volt szabad az alsólendvai és Csáktornyái járások 
területéiül Ausztriába bevinni. Ezt a tilalmat a 
földmivelésügyi miniszter 13540. sz. rendeletével 
most hatályon kiviil helyezte, mert a ragályos 
száj- és körömfájás e járások területen teljesen 
megszűnt. Ezért az egész vonalon intézkedtek, 
hogy a hasított körmii állatokat Ausztriába át­
engedjék.

— M egnyílt a jégpálya . Halifax híveinek 
nem kis örömére, tegnap vegre megnyílhatott a 
Korcsolyázó-Egyesület jégpályája. Ezt az alkalmat 
már ki is használták a korcsolyázók, amennyiben 
már tegnap csak ugy visszhangzott a pálya a 
jeget vígan szeldelö fiatalság dévaj kacajától.

— S z in ie iő a d á s C sesztregen . A csesz.tregi 
ifjúsági dalkör e hó 28-án a Kardos-féle ven­
déglőben szinieiőadással egybekötött dalestélyt 
rendez. Helyárak: Családjegy 1 korona 40 fillér, 
személyjegy 1 kor., Il-ik hely 60 fillér, állóhely 
40 fillér. Kezdete este 7 órakor.

— O rszágos vásár. Alsóiendván a leg­
közelebbi országos vásár e hó 25-én lesz. Béla 
tincon jan. 20-án, Csesztregen pedig jnn. 19-én 
lesz vásár.

K épezdészek  m ulatsága. A Csáktor­
nyái m. kir. állami tanítókcpz<"»-intézet ifjúsága, 
kirándulási alapja javára, február 1-én a „Zrínyi" 
szálló nagytermében hangversennyel egybekötött 
zártkörű táncestélyt rendez. Belépő-dij: személy­
jegy 2 kor, családjegy 5 kor. Kezdete este 8 
órakor.

— Elhárított vasúti szeren csétlen ség .
Vasárnap este egy végeredményében kiszámít­
hatatlan kárral járó vasúti katasztrófát akadályo­
zott meg egy mozdonyvezető ébersége. Vasárnap 
este a 6414. számú személyvonat, mely 8 óra 43 
perckor hagyta el az alsólendvai vasútállomást, 
Alsólendva és Muraszerdahely állomások között 
a nyílt pályán egyszerre megállót!. A fennakadást 
egy gerenda-torlasz okozta, melyet ismeretlen 
tettesek raktak a vonat elé. Nemrég ugyanis a 
helybeli állomás főnöke szigorúan megtiltotta, 
hogy a lakosiak az állomás épületétől a falujokba 
vezető országúiig a vasúti töltésen menjenek 
végig s ezek közül többeket meg is bírságolt. 
Ezek közül néhányan most ugy akartak bosszút 
állani a vasúton, hogy vasárnap este a sinek 
mellől kiáslak tiz darab, egyméternél hosszabb 
távolságmérö-dorongot és azokból torlaszt épí ­
tettek a vonat elé a sínekre. Azonban akaratlann 1-c 
vagy szándékosan, a dorongok közül egyet a 
torlasztól mintegy tiz méternyire tettek keresztbe 
a sínekre, s éppen ez az egv dorong hárította 
el a nagyobb veszedelmet. Mikor a vonat köz­
vetlenül a doronghoz ért, a mozdony hófogója 
egyet zökkent, mire a mozdonyvezető kinézett 
s látva a veszedelmet, gyorsan megállította a 
vonatot. Ekkor vették csak észre, hogy 2 3 
méterrel odább egy torlasz áll, amelynek ha 
nekimegy a vonat, feltétlenül kisiklik s rette­
netes bajok történnek. A vonaton utazó vasúti 
alkalmazottak gyorsan elszórták a sínekről a 
dorongokat s a vonat néhány percnyi vesztegelés 
után folytatta útját. A merénylet hire leírhatatlan 
konsternációt okozott a vonat utasai között Az 
esetről az állomáson jegyzőkönyvet vettek fel s je­
lentést tettek az alsólendvai csendörörsnek, mely 
most erélyesen nyomozza a gazlelkü merénylőket.

Az e lh agyott szerető  m erénylete.
Vasárnap este 8 óra után Muraszerdahelyröl egy 
súlyosan sérült, ájuldozó legényt hoztak be egyik 
alsólendvai orvoshoz. T m p s a  Kálmán 26 eves 
muraszerdahelyi legény volt a súlyosan sebesült, 
akit a régi szeretője, V a r s i c s  Katalin 20 éves 
leány szúrt meg a szive táján. Tropsa János 
muraszerdahelyi legény már kétesztend > óta intim 
viszonyt folytatott Varsics Katalinnal, egy faluja- 
beli csinos leánnyal. A legény házasságot igéit 
a leánynak, kinek szülei abban a hitben, hogy 
Tropsa meg is tartja az Ígéretét, engedték a 
házukhoz járni a legényt. Tropsa látogatásai 
azonban az ősszel egyszerre gyérülni kezdtek s 
végre egészen elmaradtak. Ugyanekkor azt rebes­
gették a faluban, hogy Tropsa egy másik, egy 
gazdagabb leánynak teszi a s/épet s még a télen 
megtartják a lakodalmat is. A hir igaznak bizo- 
nyult. A szegény, hűtlenül elhagyott Varsics Kata 
mikor meghallotta, hogy Tropsáék már ki is tűz­
ték a lakzi napját, elhatározta, hogy akármi módon, 
akár a legény élete árán is, megakadályozza a 
hűtlen legény es a gazdag leány egybekelését. 
Most vasárnap hirdették ki a muraszerdahelyi 
templomban másodszor, hogy Tropsa János es 
X. Y. házasságra fognak lépni. A vasárnap dél­
utánt Tropsa a menyasszonyánál töltötte s punt 
hét órakor búcsúzott el azzal, hogy hazamegy. 
Útközben egyszerre eléje toppant Varsics Kata.

Állj meg egy szóra, Jancsi! szólította 
meg a leány.

— Nem érek rá, sietnem kell haza! volt 
a legény válasza és szabadulni akarván a leány­
tól, meggyorsította lépéseit.

De a leány nem tágított. Elkísérte a legényt 
egészen a lakásáig és útközben szemrehányásukat 
tett neki, hogy elhagyta s most mást vesz el 
feleségül. A kapuban elbúcsúztak s a legény be­
ment. A leány utána lopózott s amint Tropsa a 
neszre visszafordult, a kendője alól előrántotta 
a hazulról hozott konyhakést és azt a legény 
mellébe döfte, azután hazaszaladt. A legénv, akit 
közvetlenül a szív  mellett ért a szúrás, csak né­
hány lépésnyire hirt menni, az istálú elölt össze­
esett. Szülei akadtak rá, akik az első ijedtség 
után bevitték a szobába az. Haléit, erősen vérző 
legényt, azután pedig kocsira fektették és behoz­
ták Alsóleudvára, hűl egyik orvos összevarrta és 
bekötözte a sebét. Az esetnek gyorsan hire ment 
Muraszerdahelyen, eljutott a csendöröis fűiébe 
is, amely még a véres eset estéjén előállította és 
kihallgatta a merénylő leányt. Tropsa sebe­
sülése életveszélyes.

— Egy gazda szeren csétlen ség e . Csiszér 
Imre szentmiklósi gazda csütörtökön tragikus 
véget ért. A gazda ugyanis két tinót hajtott az 
országúton s útközben az egyik tinó az árokban 
elcsúszott. A gazda segíteni akart az állaton, 
miközben a másik tinó nekiugrott és ugy hasba 
rúgta, hogy hashártyarepedést és bélroncsolást 
szenvedett és rövid kínlódás után meghalt.

— Kereskedő ifjak m ulatsága. Az idei 
farsangi mulatságok sorozatát az idén a keres­
kedő ifjak farsangi estélye fogja megnyit.!ni, a 
mely február 3-án lesz. A rendezőség tanácsko­
zásaiból kiszivárgott hírek szerint február 3-án 
álarcos jelmez-báljuk lesz a kereskedő ifjaknak 
s a mulatságra többféle ti élás meglepetéssel 
készülnek. A meghívókat, melyek majd bővebb 
tájékoztatást nyújtanak, a közeli napokban küldi 
szét a rendezőség.

— h elyreigazítás. Az Alsólendvai Takarék- 
pénztár hetibefizetési-, betét- és elölegíizletágá- 
nak XIII csoportja január 25-én nyílik meg, és 
nem mint tévesen közöltük, februái 25-én.

— A húsvéti ünnep fix irozása. München­
ből jelentik, hogy az ottani nunciaturán határozot­
tan hirejár, hogy a pápa a husvétot a minden 
évben meghatározott napra eső ünnepek közé 
akarja besorolni, olyanformán, hogy husvét ezen­
túl mindig április első vasárnapján lesz.

A vasárnapi irodai m unka. A belügy­
miniszter a kereskedelmi miniszterrel egyetértőleg 
az iparokkal kapcsolatos irodai munkáknak 
munkaszüneti napokon való végzése tárgyában 
elvi határozatot hozott. Eszerint az egyes iparok­
kal kapcsolatos irodai munkáknál a vasárnapi 
teljes munkaszünet általában kötelező. Amely 
szünnapokon az ipari munka bizonyos iparnemek­
nél kivételesen végezhető, az egyes iparokkal 
kapcsolatos irodai munkák, ha ezek végzése nélkül 
az ipari munka egyáltalában nem volna munka­
szüneti napon folytatható, szintén végezhetők de 
csak addig az időpontig, mint az illető ipari munkák.
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A lsólendva város fürdője. Mint tudva­
levő dolog, városunkban mozgalom indult, hogy 
.1 Fekete-ér mellett nyári fürdő létcsittcssék. Mint 
örvendetes hirt közöljük, hogy a fürdő ügye 
olyan előrehaladott stádiumban van, hogy 25—30 
kivétellel az összes részvények jegyezve vannak. 
Az alakuló gyűlést a jövő hó elejére tervezik s 
ha megalakul a részvénytársaság, rövidesen meg­
kezdik a fürdőépites munkálatait is.

S zívtelen  anya Kedden délután egy 
jobb kinézésű, ismeretlen asszony utazott egy 
kétéves kis leánykával Zalaegerszegre)! Alsólendva 
felé a vasúton. Útközben a vonat Bak állomás­
nál megállt s midőn folytatta útját, a lassú menést 
arra használta fel az ismeretlen asszony, hogv a 
leánykát kitette a vonatból. A vonat természete­
sen tovább robogott az asszonnyal, a kis leány 
pedig ott maradt. Az esetet a baki állomásról 
észrevették, silrgönyöztek gyorsan az alsóler.dv.ii 
állomásfónökségiiez, hogy itt kutassák át a vona­
tot és vonj tk felelősségre a szívtelen anyát, de 
mikor a vonat ideért a keresett asszony addigra 
már nem volt a vonatban. Útközben bizonyára 
valahol kiszállt. Kilétét még nem sikerült meg­
tudni s a kis leány sem tudja a nevét és lakó­
it e ly üket m egmon dan i.

— Balatonfüred bérbeadása. Mint Bala- 
tonfüredről jelentik, a közel jövőben sikerül össze­
hozni azt a konzorciumot, mely Balatonfüredet 
bérbeveszi. A konzorcium élén egyik gróf Zichy 
áll, mellette pedig R i g l e r  Gusztáv kolozsvári 
orvostanár dolgozik a konzorcium létrehozásán. 
A konzorcium egymillió korona befizetett tőkével 
kezdi meg majd működését és ehhez még két­
milliót vesz kölcsön a bencés-rend jótállásával, 
tehát Füredet hárommilliós beruházással fogják 
átalakítani. A konzorcium, melynek összehozásá­
hoz már mindössze öO—80 ezer korona jegyzése 
hiányzik, ötvenéves bérszerződést fog kötni a 
tulajdonos Bencés-renddel.

Patakjaink árm entesitése. Innen-oiinan 
három éve lesz. hogy a Lendvavölgyi Lecsapoló 
Társulat aktiv munkába lépett s megkezdődött a 
munka a „nagysánc1* szabályozása végett. Azóta 
a munkával annyira előrehaladtak, hogy a múlt 
héten a „nagysánc“-nak az állomáshoz vezető 
útig terjedő részével végeztek s áttérhettek a 
fekete-ér medréhez. Ha ennek a vasúti útig ter­
jedő részével is végeztek, visszatérnek a „uagy- 
sáncu-ho/ s a felső ?észt fogják szabályozni. 
A munkálatokat S z i r á k y  munkafelügyelő vezeti 
s azok egész télen át tartanak. Állandóan száz­
nál több munkás, nagyobbrészt a környékbeli 
falvak lakói, dolgozik a telepen, de van idő, 
mikor kétszázra rúg a munkások száma, akik 
rendkívül érdekes munkát végeznek. Az idegenből 
jött kubikosok, akik már megszokták az idő vi­
szontagságait. családtagjaikkal — akik szintén 
részt vesznek a munkában a szabályozandó 
patak mellett sárból ossz tákolt kunyhókban lak­
nak. A téli idő s a hideg természetesen nagyban 
hátráltatják a rendes munkát, de a tavasz beáll­
tával ismét teljes erővel, megfelelő számú mun- 
k issal látnak neki patakjaink szabályozásának. 
— Megemlítjük végül, hogy a Lecsapoló Társulat 
választmánya javasolni fogja a legközelebbi köz­
gyűlésnek. hogy K a u f m a n n  József állami viz- 
mestert társulati vizmesterré válasszák, amit a 
közgyűlés minden bizonnyal meg is tesz annál 
is inkább, mert Kaufmann magas fokon álló szak­
tudása és ügybuzgalma közismertek.

T áncm ulatság A Pákái Iparos Olvasó­
kör saját könyvtára javára, január hó 27-én a 
Rechnit/er-féie vendéglőben zártkörű t.ncestéiyt 
rendez Kezdete este 8 órakor. Belépti-díj sze- 
mélyenkint 1 kor., családjegy 2 kor

— Leszúrta a fe leségét. Nigykanizsáró 
jelentik P ó r  István szombathelyi kömüvesmest r 
fiatal felesége hétfőn a szeretőjével, egy gabona- 
ügynökkel Nagykanizsára szökött. A férj utána 
ment a/ asszonynak. A szombathelyi rendőrség 
figyelmeztetésére a kanizsai rendőrség őrizet alá 
vette a férjet, kit másnap reggel szabadonbocsátot- 
tak. Egy óra múlva Pór az uteán találkozott a 
feleségével, akit heves szóváltás után I szúrt. 
,\z asszony haldoklik. Pór Istvánt letartóztatták.

— Elégett kisleány. Nagykanizsáról Írják: 
Gá s p á r  József szobafestőnek kis három éves 
Mariska leánya folyó hó 9-én reggel, inig szülei 
nem voltak otthon, a kályhából kipattant szikrá­
tól meggyuladt és olyan súlyos égési sebeket 
szenvedett, hogy nemsokára meghalt. A szülők 
ellen gondatlanság miatt az eljárást megindítják.

— Cigánypárbaj. A napokban halálos- 
végű cigánypárbaj folyt le a palinai határban. A 
hírhedt cigánvtábor két főkolomposa, B o g d á n  
J*/sef és S á n t a  Iván között féltékenységből 
ellenségeskedés támadt. Sánta véres bosszút es­
küdött, amiért Bogdán elszerette kedvesét. Az 
országúton a kar avántól visszamaradt a kei banda­
vezér, véres tusakodás fejlődött ki köztük. Sánta 
bizonyult az erősebbnek, aki Bogdánt fejsze- 
csapásokkal agyonütötte. A gyilkos cigányt le­
tartóztatták.

Közösek és honvédek. Nagykanizsá­
ról jelentik, hogy szombaton este 10 óra tájban 
egy utcasarkon két csoport katona találkozott 
egymással: közösek és honvédek. A közös kato­
nák cgvike. C s e n d e s  Károly tisztiszolga valami 
beesnünk") megjegyzést tett a mellettük elhaladó 
h uvédőkre, amiből nagy kavarod :s támadt és 
■ z egyik honvéd H o r v á t h  Vendel szakasz- 
vezető — kirántotta bajonettjét és hátulról a 
tis/.tiszolga nyakába döfte. A súlyosan megse­
besült szolga igyekezett menekülni, de a feldü­
hödött honvéd végigüldözte a Sugár-inig, ahol a 
sebesült összeesett es rövid kínlódás után meg­
halt. A 20-ik honvédgyalogezred parancsnoksága 
a gyilkos szakaszvezetöt letartóztatta.

— Tüzesetek. Szombaton este 9 óra táj­
ban tiizilárma verte fel Kispalina község lakóit 
nyugalmukból. A tűz H or v á t li (Mátyáséi*) József 
portáján volt, ahol a lakóház égett. A tüzet a 
legnagyobb erőfeszítés mellett csak órák múlva 
sikerült lokalizálni, de addigra a lakóház az összes 
mellékhelyiségekkel együtt elégett. A tűz okát 
eddig még nem sikerült megállapítani.

Vasárnap este pedig FelSőbeszterce község­
ben pusztított a vöröskakas. Itt Tkálecz Mátyás 
pajtája gyuladt ki ismeretlen módon s mielőtt 
még a tüzet lokalizálni lehetett, az egcsz pajta a 
sok takarmánnyal és gazdasági eszközzel együtt 
elégett.

T itokzatos gy ilk osság . Mernve község­
ben V a r g a  Andor 21 éves tanítót lakásán átlőtt 
fejjel, holtan találták. Minden jel arra vall és az 
orvosok véleménye is az. hogy nem öngyilkos- 
sági eset forog fenn, hanem a tanítót agyonlőt­
ték. A golyó a balhaiántékán hatolt be és a jobb 
oldalon jött ki. A rejtélyes ügyben azonnal meg­
indították a nyomozást, de még eddig nem jutot­
tak semmiféle eredményre.

Malom- és birtok-eladás. Muraszom­
batban, Siftár Lajos N. vízi és újonnan gőzerőre 
is berendezett j > jövedelmező malma és deszka­
vágója, különálló uj szép lakóházzal, kert és 10 
katasztrális hold területn; i rét és szántóföld bir­
tokkal együtt tehermentesen, — családi ok 
és betegség folytán szabad kézből azonnal eladó 
Megjegyzem! », hogy az egész complex a város 
keleti végén, közel a vasútállomáshoz, a Lendva- 
patak vize mindkét partján terül el, s hogy a telek 
kiváló fekvéséné; fogva akár egy-két nyaraló (villa), 
vagy valami gyár felállítására igen alkalmas. A 
malom vizi joggal hir és felső, úgy alsó gátja 
bet ömi  ni van kiépítve s fel van szerelve 2 turbi­
nával, egy Hp. 40 (negyven) lóerejü „Marschal"- 
féíe angol gyártmányú Stabil gőzgéppel, 3 henger­
rel, 3 pár kővel, egy köles hajaló, ugyszinte olaj 
sajtolóval, valamint deszkavágóval s körfűrésszel. 
Értekezhetni és bővebb tudomás szerezhető a 
tulajdonosnál, Si f tár  Lajos N. Muraszombat, 
Vasmegye. 3 - 3

A gyönyörű illusztrációk nagy sokaságát találjuk 
n Váráéi Antal és Kaik Zsigmond dr szerkesztette Ország- 
Világ legújabb számában. Az angol királyi pár keietindiai 
megkoronázása lévén most a világesemények legaktuáü- 
sabbika, az Ország-Világ ennek epizódjait mutatja be 
több képén, nem mulasztva el olvasóit néhány egyéb 
ilyen keleti tárgyú ábrázolattal is gyönyörködtetni. Keleties 
tárgyú képeket közöl e lap Csillag ür* érdekes útleírásával 
kapcsolatban is. úgy hogy összesen vagy tizenöt szép 
ábrázolás tárja elibcnk a Napkelet szinpompás érdekessé­
geit. Arcképek, meg zsánerképek is akadnak e számban 
Az előbbiek között ott találjuk Újházi Kdét, a házast dni 
vágyó öreg mestert, s Biirgerné-Kac/.iány Violáét, ki most 
a magas színvonalú sachses-altenburgl színháznak a drámai 
hősnője. A lap szövegrészébe regényeket, elbeszéléseket, 
kritikai cikkeket avagy költeményeket Írlak: Bányász László 
d r . Csillag Gyula dr., Csite Károly, I áik Zsigmond dr., 
Kanizsa István, Komái István, S/cntmiklossyne B Julin. 
Telegdy Lajos, Torkos Béla dr., Torökné Kovács Herm n, 
Váradi Antal. Tartalmas, kitünően szer<esztctt rovatok 
ezenfelül:

Színház, Művészet, Irodalom, Hírek, Zene, Sport stb, 
Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal (Budapest. 
V., Hold-utca 7). A lap ára félesztcndóre 8 korona.

Egy ügyes tanulóleány
nyomdánkban fizetőssel azonnal felvétetik.

K ö zg a zd a sá g .
A b or  lefejtése.

Legtöbbször az idején való lefejtéstől fiW  
a bor tartóssága és jósága, tízért arra kiváló 
gondot Kell fordítanunk.

Az első lefejtésnek az a célja, hogy a bori 
a gorombább seprőtől elválasszuk, minélfogva 
meg kell várni, inig a seprő jól leülepedett, mert 
a túlságos korai lefejtés célhoz nem vezet. De 
más ok miatt is óvakodni kell a nagyon korai 
lefejtéstől. Ugyanis az első forrás után még sok 
borban marad cukor, aminek szintén ki kell forrni, 
illetőleg szesszé átalakulni, már pedig ezt az 
erjedést nagyon elősegítik a seprőben levő er- 
jesztögombák, melyeket azonban a korai lefejtés­
sel eltávolítottunk volna.

Ezenkívül azt is vehette észre akárki, hogy 
a seprő hol barnább, hol fehérebb szokott lenni. 
Ezt a barna szint a borból vonta le magába a 
seprő, ami ismét óv a korai lefejtéstől, hogy a 
seprőnek ideje legyen a bor színét is javítani. 
Es valóban, a tapasztalt borász, ha barna szinii 
bort lát, már mindjárt tudja, hogy azt a bort 
bizonyosan kelleténél korábban fejtették le.

De viszont a nagyon késői lefejtés szintúgy 
hátrányos es helytelen. Mert ha soká bennhagy­
juk a seprőt, akkor a bor hamarabb megvilágo­
sodik s a bor kellemetlen szagot kaphat, sőt 
olyan nyálkás anyagok is szaporodhatnak el a 
borban, amelyek azt zavarossá teszik, amin aztán 
alig lehet segíteni.

Mikor legyen tehát a bor lefejtésének leg­
helyesebb ideje?

Erre nem lehet olyan egyszerűen megfelelni, 
mert ez fökép a bor természetétől fiigg, továbbá 
hogy milyen a pince, milyen volt a forrás, milyen 
az időjárás?

A Rajna vidékén sokszor esztendeig is rajta 
hagyják a bort a seprőn, mert ezen borokban 
sok a cukor; azontúl ott nagyon későn szüretel­
nek, a must tehát hidegen kerül a pincébe s a 
pincék is hidegek, úgy, hogy az erjedés igen 
lassan folyik. Ha tehat korán lefejtenek a bort, 
megszakitnák a forrást és az tavasszal újra kez­
dődnék, még pedig seprő hiányában rosszul.

Viszont, ahol a must gyenge, ott korán 
szokták az első lefejtést végezni, nehogy az élesztő 
romlásnak induljon.

Ezek igy állván, legcélszerűbb, ha az ember 
időnkint a borából egy-egy üveggel lehúz, azt 
meleg szobába állítja s ha látja, hogy a bor 
egészen kiderül, akkor elérkezett a lefejtés ideje; 
ha ellenben zavaros marad, sőt légbuborékok is 
szállanak fel benne, akkor a lefejtéssel még 
várni kell.

Különben, hogy az ilyen próbáknak mikor 
van ideje, arra nézve tartsuk figyelemmel a követ­
kezőket: A gyenge borokat már újév táján lékeli 
fejteni, kivált ha meleg időben eseti meg a szüret 
s a bor hamar kiforrott; közép-erejű borokkal 
várhatni februárig is, de csak ha a pince nem 
meleg, mert ez esetben itt is korábban kell a 
fejtést megejteni.

Az erősebb borokat ritkán kell március előtt 
fejteni. Ezeken kívül azt is vegyük tekintetbe, 
hogy az első forrásnak mikor volt vége, mert 
minél hamarabb történt ez meg, annál hamarabb 
lehet a fejtéshez fogni.

Azonban ha az első forrás bevégződött 
ugyan, de azért a bor még nem forrta magát ki 
egészen és sok a cukortartalma, akkor ne fejtsük 
le, hanem a seprőt kavarjuk fel benne. Sőt ha 
meleg a pincénk, akkor az ilyen bort seprőstől 
lefejthetjük ugyancsak a régi hordójába, minek 
célja az, hogy igy levegő keveredjék közé, ami 
a kiforrást aztán siettetni fogja.

Alsólendvai képeslapok
művészi kivitelben 

sokféle felvételben 
O lcsó  Áron kaphatók

Balkányi Ernő
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Az Alsólendva-Vidéki 
Takarékpénztár

h e t ib e f iz e t é s i  betét- és 
előleg-üzletágának

Szives tudomásul! sr=
A „Nagykanizsai Kerületi Munkásbiztositó Pénztár11 

ügyeinek vezetésével Alsólendva területére engem bízott meg. 
lakásom : Szentjános-utca, dr. Révay-féle villa.

XV. csoportját
1912. február 7-én

nyitja meg.
Az Alsólendva-Vidéki Taka­

rékpénztár Igazgatósága.

ü Kalendáriumok 11

m élyen  l e sz á ll í to t t  á r a k o n  k a p h a tó k

Balkányi E rnőnél
m A l s ó l e n d v á n . m

A tisztelt vendéglős urak 
figyelmébe!

Van szerencsém a t. vendéglős urak 
becses tudomására hozni, hogy a jóhirti 
HAGGENMACHER-FÉLE B L D A FOK1 
SÖRFŐZŐDE képviseletét Alsólendva és 
vidéke területére elnyertem és állandóan 
raktáron tartom úgy hordókban, mint üve­
gekben e hírneves gyár elsőrendű gyárt­
mányú söreit.

Midőn ezen körülményt a t. vendéglős 
urak figyelmébe ajánlom, b. megrendelései­
ket kérem tisztelettel 5 - 4

MAYER ÖDÖN Alsólendva.

Egy jókarban levő

z o n g o r a
helyben jutányosán eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

|  Megbí zhat ó . .  ■, 0

1 szőlőoltványok j
— a vevő által darab- | 
ról-darabra átválogat- jfi 

ható — kaphatók 1

Schwarz Emil p
• badacsonyi .-. o 
szőlőbirtokosnál

T A P O LC A  (Zalamegye.)
@ U g ya n o tt sima és gyökeres  haza i és i 
@ a m e rik a i S ZŐ LŐ VESSZŐ  is k a p h a tó . I 
z i E i i a ! a t i 5 iE i :E t E i i * i J E t s iE X 3  g a n a m m i ,

Fr. Kaiser-féle
bregenzi (Vorarlberg) köhögés 

elleni cukorkák.
kophatok aluliról! gyugy-/.i'il;irh;in.

Ki ezen köhögés elleni eiikorkakat >' 
gvelcinbc nem veszi, vétkezik a sajtit 

egészsége ellen. — A Kui^er-lele

„M ell-Carantella“ cukorkák
fenyővel, orvosilag kipróbált is  ;.jtm- 
lotl szer a köhögés, hurut < > gége- 
rekedtség f . r \ ^  í\  őrb ló>szöiiöbizoiiyil- 
ellen. OUDU vánvokkal igazolja e 
szer hathalóságál. Kzen kitűnő gyógy­
hatású cukorkáknak csomagja 20 és 

40 fillér, adagja 80 fillér.
Kapható: 8—7

FUSS F. NÁNDOR gyógyszertára 
Alsólendván.

1 „MILY ESETEKBEN VAN 
VÁLÓPERNEK HELYE?11

Népies jogi útmutató a jogászok 
és a nagyközönség számára. 

Tartalmazza az összes válóokokat igen érthető né­
pies nyelven, a címlapján rendkívül érdekes, a válni 
készülő házasfelek bősz haragját ábrázoló képpel, 

iria Dr. Gerö Ernő bpesti ügyvéd.
Ara i KORONA.

A mii megrendelhető lapunk kiadóhivatala utján.

OSZESZLY M. VICTOR

H íV rlfA ltiPC íik  jutányosán felvétetnek 
H U  U e l C o C n  elap kiadóhivatalában

ÓRÁS és ÉKSZERÉSZ (Főút, Balkányi-féle házban.)

Legjobb gyártm ányú fali és  zsebórák
3 évi jótállással kaphatók.

Alany és ezüst ékszerek s kina-

W
ezüst dísztárgyak dús választéka.

Orajaviíások pontosan eszközöltetnek.

Legszebb liangu és legjobb gyártmányú beszélőgépek és lemezek kaphatók.

Mindennemű látszerek és időmérők.

SCHMIDT EDE Zongorák már 500 koronától feljebb.

ZO NG O R ATER M E
Harmoniumok . 150
Czitnbalmok . . 100

- CSÁKTORNYA. -

a jAnlja  e ls ő r e n d ű  m in ő ség ű  
z o n g o r á it  és  h a r m o n iu m a it  a

- LEGMODERNEBB KIVITELBEN. -

Következő világhírű cégek raktára: Bösendorfer, Oeser, 
Elirbar, Förster, Schmiedrel és Kunz, Lauberger <& Qloss, 
Malivanek, Dttrr, Mannborg, Kotykiewic, W eidig, Petrof, 

Cilinél, Pemetschke, Kocli <& Korselt, Stingl.
Igen olcsó átjátszott hangszerek folyton kaphatók. Régieket 
átcserélek újra. -  ZONGORAKÖLCSÖNZÉS. Részletfizetés 

áremelés nélkül. —::ö
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STOCK-COGNAG
Medicina!

hivatalos ólomzárral ellátott palac­
kokban m indenütt kapható.

Cainis és Stock
gőzü zem ű  gyárából

=  B A R C O L A .  =
30 - 5

Kapható Alsólendván: FREVER 

L1PÓT csemcgeiizletében.

Egy jó házból való fin, ki 1 5-ik életévéi 
betöltötte s jól ir és számol,

pincér-tanoncnak
azonnal felvétetik

HUBER ALAJOS vendéglősnél I
BELATINC. * -3

Elsőrendű minőségű, 2 méter 
hosszú, tö lg y fá b ó l faragott

szőlőkarók
kaphatók MAYER ÖDÖNNÉL 

Alsólendván. 15_7
A karók megtekinthetők az eladónál, vagy 
Blau S ándor vasúti vendéglősnél, ahol a

raktár van.

" 1 EE L IH  is i  1 ***&* ^I  In L e It V jó k  millió

, ' Nagyösz.
KÖZÉPEU ROPA

f LEGNAGYOBB
OZQLÖISKOLAJA

1311 1911. végrli. szám.

Árverési hirdetmény.
Keilner Albert végrehajtató javára a bpesti 

kir váltótörvényszék 1911. évi 109627 p. számú 
kielégítési végrehajtást és az alsólendvai kir. 
járásbíróság 1911. V. 721 2. számú kiküldetést 
rendelik végzése alapján 372 K 82 fillérnyi követe­
lés s járulékai kielégítésére Páka községben

1912. évi január hó 15-én d. u. 4 órakor
40 vég bárdiét különlel.' színben és egyéb ingó­
ságok 800 kor. hecsértékbeu bírói árverés utján 
fognak ejadatni a következő általános árverési 
feltételek mellett:

Ha a tárgy becsérté 
az a kikiáltási áron alul 
megvettnek jelentetik ki 
árverelö által ígéret nem 
vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek 
lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő bir­
tokába adatik. Ha a legtöbbet Ígérő a vételárt 
azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban 
árvereitetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő 
árverelönek a netaláni többlethez igénye nincs, 
ellenben a netaláni kisebb összeget pótolni kö­
teles és az árverés további folyamán részt nem 
vehet.

Alsólendván, 1911. december 31.
H a v e 1, kir. bir. vhajtó.

Névjegyek, meghívók
leg szeb b  k iv itelb en  ju tán yosán  s gyorsan  készülnek  
Balkányi Ernő  n y o m d á já b a n  Alsólendván.

ke meg nem igértetnék, 
is a legtöbbet igérö által 
még akkor is, ha más 

tétetett. Minden tárg,

B Ú T O R ! !
A szta los  és kárp itozo tt ,  
valam in t vas- és rézbu- 
torok nagy rak tára .

Scli1warez Lipót Varasd.
Legolcsóbb, legelőnyösebb be­
vásárlási forrás teljes menyasz- 
szonyi kelengyék, szállodák, ven­
déglők és magánosok részére.
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Képes  mintakönyv kívánatra in g y e n !

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.


